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MARELE SPĂTAR IORDACHE CANTACUZINO (1651-1692) 121

care îl prinseseră. Înainte să ajungă la Drăgăneşti, avertizat, scapă şi Matei aga. Planul 
urzit împotriva Cantacuzinilor nu reuşise iar Duca Vodă îi va slobozit pe cei prinşi. 
Intrigile se ţes în continuare, în special împotriva lui Şerban. Acesta se plânge vizirului 
Kara Mustafa, la Adrianopol. La sfârşitul anului 1678 Şerban Cantacuzino era numit 
domn în Ţara Românească iar Gheorghe Duca mutat pe tronul Moldovei5. Tragediile 
din familie şi nesiguranţa vieţii pe care Iordache le cunoscuse încă din adolescenţă 
trebuie să-i fi rănit mult sufletul.  
 Sub domnia lui Şerban Cantacuzino (1678-1688), mezinul familiei va fi 
integrat, prin dregătorii, în viaţa politică a ţării6. Ca mare spătar7, el va conduce oştile 
valahe, obligate să fie alături de cele otomane în luptele împotriva Habsburgilor, la 
Seghedin, în decembrie 1686: „Într-acel război fost-au şi Iordache Cantacuzino vel 
spătarul, trimis de frate-său Şerban Vodă, însă din porunca vizirului“8.  
 Ţara Românească între Imperiul Habsburgic şi Imperiul Otoman. În vara 
anului 1683 Şerban Cantacuzino, domnul Ţării Româneşti, precum şi Gheorghe Duca, 
domnul Moldovei, fuseseră obligaţi să participe, alături de turci, la asediul Vienei9. 
Legăturile secrete pe care domnii români le întreţinuseră cu asediaţii, furnizându-le 
informaţii despre armata otomană, adusese în final victoria Imperiului Habsburgic.  
 Victoria de la Viena a oferit împăratului Leopold prilejul de a-şi subordona 
Transilvania. La 26 iunie 1686 se încheia la Viena tratatul hallerian prin care 
Transilvania accepta protecţia împăratului, acesta recunoscându-l ca principe pe Mihai 
Apafi. Garnizoane imperiale urmau să fie instalate la Cluj şi Deva. Încercând să scape 
ţara de dorinţele habsburgice de expansiune dar şi de o eventuală invazie otomană, 
Şerban Cantacuzino trimisese în 1686, la Turnu Severin, o delegaţie de boieri condusă 
de marele logofăt Constantin Brâncoveanu, pentru a-l convinge pe generalul Frederic 
Veterani să oprească înaintarea trupelor sale pe teritoriul Valahiei.  
 Letopiseţul Cantacuzinesc ne informează că „Atunci Veteranie, gheneraleşul, 
înţelegând de aceasta, numaidecât s-au ridicat de acolo cu toată oastea lui, de au venit 
pre supt munte până la Câmpul Lung. Şărban Vodă iar au trimis pe frate-său Mihai 
Cantacuzino, biv vel spătarul şi pre gineri-său, Constantin Bălăceanul vel agă, de s-au 
întâmpinat cu dânşii la Câmpul Lung, fiind şi Brâncoveanul acolo, tot cu ei, făcând 
multă rugăciune, până s-au ridicat de acolo, de au trecut la Braşov şi s-au aşezat acolo 
cu toate oştile, să erneze (...). Şi aşa, cu înţelepciunea lui toate le-au potolit“10.
 Corespondenţa pe care Cantacuzinii o întreţineau în aceşti ani cu Mihail 
Teleki, cancelarul Transilvaniei, pun în lumină buna vecinătate pe care Ţara 
Românească intenţiona să o păstreze cu Ardealul. Astfel, într-o scrisoare trimisă de 
marele logofăt Constantin Brâncoveanu cancelarului amintit, la 14 decembrie 1686, pe 

                                                 
5 Vezi şi Istoria Românilor, vol. V, Bucureşti, 2003, p. 209-223. 
6 Pentru dregătoriile deţinute de Iordache Cantacuzino, vezi: N. Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din 
Ţara Românească şi Moldova, sec. XIV-XVII, Bucureşti, 1971, p. 142-143. 
7 Despre atribuţiile dregătoriei de spătar vezi: N. Stoicescu, Sfatul domnesc şi marii dregători din Ţara 
Românească şi Moldova (sec. XIV-XVII), Bucureşti, 1968, p. 244. 
8 Vezi nota 1, p. 180. 
9 Despre obligaţiile Ţării Româneşti faţă de sultan vezi: Paul Ricaut, Histoire de l'état présent de l'Empire 
Ottoman, Paris, MDCLXX, p. 572: “Les Tartares, les Valaches, les Moldaves & les Transylvains sont 
obligez de fournir des  gens de guerre au Grand Seigneur, toutes les fois qu'il leur commande“. 
10 Vezi nota 1, p. 187-188. 
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MARIA-VENERA RĂDULESCU 122

lângă ştirile de ordin politic, îi transmitea salutări din partea lui Constantin şi Iordache 
Cantacuzino, adăugând că acesta din urmă sosise de curând de la vizir, unde fusese 
chemat11. La 2 iulie 1687, într-o scrisoare trimisă cancelarului Teleki, Constantin 
Cantacuzino îi transmitea din tabăra de la Copăceni că voievodul valah trimisese pe 
Pârvu Cantacuzino în solie la principele Apafi şi îl asigura totodată de bunăvoinţa sa şi 
a fraţilor săi Mihail şi Iordache: „Întâmplându-se să fie aici în tabără domnii fraţii mei 
mai mici, Mihai şi Iordache Kantacuzenu, salută cu mare cinste pe Domnia Ta prin 
mine“ 12. În tabără se afla însuşi voievodul Şerban Cantacuzino care coresponda la 16 
septembrie 1687 cu principele Mihai Apafi, înştiinţându-l despre plecarea marelui vizir 
la Poartă, după ce a expediat mai întâi acasă, pe tătari 13. 
 La 27 octombrie 1687, prin Tratatul de la Blaj, 12 oraşe şi cetăţi transilvănene 
erau puse la dispoziţia trupelor imperiale. Principatul avea obligaţia de a plăti 
imperialilor suma de 700 000 florini. Un an mai târziu, la 9 mai 1688, Mihai Apafi era 
silit să cedeze cetăţile Chioar, Hust, Gurghiu şi Braşov14.  
 Pentru a-şi asigura integritatea teritorială, Ţara Românească, aflată între 
dominatoarea putere otomană şi dorinţele habsburgice de expansiune, va fi silită, în 
anii care au urmat, să adopte o abilă politică diplomatică şi o cumpănită acţiune 
militară15. Domnul valah dorea însă să pecetluiască o înţelegere cu împăratul Leopold, 
înţelegere care să-i asigure recunoaşterea independenţei ţării, domnie ereditară, 
autoritate absolută în interior. În acest scop hotărăşte să trimită la Curtea de la Viena o 
delegaţie formată din patru mari boieri: marele spătar Iordache Cantacuzino - fratele cel 
mai mic a lui Şerban Vodă, marele agă Constantin Bălăceanul - ginerele domnului, 
Şerban Cantacuzino - nepotul domnului, feciorul lui Drăghici şi Şerban Vlădescu, 
marele comis. Înainte ca solia valahă să ajungă la Viena intervine moartea subită a lui 
Şerban Cantacuzino şi ridicarea pe tron a lui Constantin Brâncoveanu (1688-1714)16.  
 Ştirea provoacă la început derută iar apoi neînţelegeri între boierii delegaţiei: 
„Iordachie spătarul şi cu Şărban căpitanul Cantacuzino zicea că nu s-au căzut să 
lipsească domnia de la mâna Cantacuzinilor şi altele zicea împotriva domnului. 
Bălăceanul aga, ginerele lui Şărban Vodă, zicea: Drept ce n-au pus domn pe cumnată-
său, feciorul lui Şerban Vodă şi altele“17. Referitor la aceste evenimente, banul      
Mihai Cantacuzino relata un secol mai târziu: „Şerban Voevod, la moartea sa, a lăsat 
cuvânt ca să ridice boierii Domn în locul lui pe cel mai mic frate, Iordache; dar, 
aflându-se el atunci la Viena, cum mai sus se arată şi socotind ceilalţi doi fraţi 
Cantacuzini (stolnicul Constantin şi spătarul Mihai n. ns.) că până a veni fratele lor 
Iordache de la Viena, poate, auzind Poarta de moartea lui Şerban Voievod, să 
orânduiască alt Domn, şi cu aceasta să iasă Domnia din mâna lor, pentru una ca aceasta 

                                                 
11 A. Veress, Documente privitoare la Istoria Ardealului, Moldovei şi Ţării Româneşti, vol. XI, Acte şi 
scrisori (1661-1690), Bucureşti, 1939, nr. 160, p. 243-246. 
12 Ibidem, nr. 171, p. 272-274. 
13 Ibidem, nr. 177, p. 282-283. 
14 Braşovenii vor protesta, refuzând venirea garnizoanelor imperiale. Rezistenţa lor a fost înfrântă, oraşul 
incendiat iar conducătorii mişcării executaţi. 
15 Vezi şi Johann Filstich, Încercare de istorie românească (ed. Adolf Armbruster), Bucureşti, 1979, p. 217. 
16 Vezi nota 1, p. 188; Radu Greceanu, Istoria domniei lui Constantin Basarab Brâncoveanu Voievod (1688-
1714),Bucureşti, 1970, p. 55-58. 
17 Istoria Ţării Româneşti de la octombrie 1688 până în martie 1717. Cronica anonimă, Bucureşti, 1959, p. 
12-13; vezi şi Nicolo de Porta, în Călători străini despre Ţările Române, vol. VIII, Bucureşti, 1983, p. 144. 
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MARELE SPĂTAR IORDACHE CANTACUZINO (1651-1692) 123

au ridicat ei Domn pe Vel-Logofătul Costandin Brâncoveanu, ce era nepot de soră al 
numiţilor Cantacuzini (...)“18. 
 Moartea lui Şerban Cantacuzino va deschide calea intrigilor pe care 
Constantin Bălăceanu le va ţese la Viena împotriva lui Iordache. Împăratul Leopold 
aprobase parţial cererile delegaţiei valahe şi trimisese cu răspuns la domnul Ţării 
Româneşti pe groful Csáky Lászlo, „şi cu el au slobozit şi doi soli rumâneşti: pă Şărban 
comisul Vlădescu şi pă Costandin Bălăceanu, aga, să vie în ţară, iar acolo la Beci au 
oprit pă cealalţi doi soli, pă Iordachie Spătarul şi pă Şărban căpitanul. Şi viind până la 
Braşov, acel Ciachi Laslo cu acei doi soli, iar Costandin aga s-au oprit şi n-au vrut să 
între în ţară, numai ce au venit Şărban comisul cu Ciachi. Pentru care lucru toţi s-au 
mirat, cum s-au oprit acel boeariu fără nici o pricină ivită despre domnul şi despre 
ţară“19. Cronica aminteşte în continuare uneltirile ţesute la Viena de Bălăceanu 
împotriva lui Iordache Cantacuzino: „Unii vrea unile, alţii vrea altele şi mai vârtos că 
Iordachie Cantacozinul batjocoriea pre toţi cum vrea, dintru care batjocură s-au născut 
vrajbă şi încă şi altă pricină, că bănuea Iordachie spătarul şi Şărban căpitanul oprirea 
lor la Beci, precum ar fi umblat ceealalţi doi, soţii ale lor, Vlădescul şi Bălăceanul, într-
ascuns la curtea înpărătească de au făcut pe cei mari de au slobozit pre ei şi pre 
ceealalţi au oprit; care lucru au scris şi în ţară la Costandin Vodă şi la ceealalţi 
Cantacozini de întâmplarea ce au avut; de care, cum unii zicea, temându-să Bălăceanu, 
n-au cutezat să vie în ţară“20.  
 Întâlnirea de la Palatul Mogoşoaia dintre Constantin Brâncoveanu şi trimisul 
imperial, trebuie să fi avut ca subiect, printre altele, şi eliberarea celor doi membri ai 
delegaţiei valahe opriţi la Viena. 
 Orientarea prohabsburgică şi antiotomană a lui Constantin Bălăceanu, 
generată mai mult de opoziţia acestuia faţă de alegerea la cârma ţării a lui Constantin 
Brâncoveanu, va avea urmări dintre cele mai nefericite pentru ţară. Nenumăratele 
încercări ale voievodului valah de a opri intrarea în ţară a armatei austriece conduse de 
generalul Heissler nu dau rezultate21. În acest timp, la Dunăre, reizbucnesc 
confruntările austro-turce. La 29 octombrie şi 19 noiembrie 1689 Ludovic W. de Baden 
raporta împăratului Leopold I despre ocuparea cetăţii Vidin de către trupele austriece şi 
îl înştiinţa că întâmpină greutăţi din partea lui Constantin Brâncoveanu care nu 
permitea ostaşilor imperiali să ierneze în Valahia22. El va trece cu oştile ce le conducea 
în Ardeal. După aproximativ o lună, la 25 decembrie, generalul Donat Heissler raporta 
împăratului Leopold I că în urma învoirii făcute cu Constantin Brâncoveanu 
regimentele sale au fost aşezate la Câmpulung şi Târgovişte. Acesta adăuga că 
lăcaşurile nefiind îndestulătoare pentru încartiruirea armatei, el a plecat cu trupele spre 
Bucureşti ca să le facă acolo adăposturi cuvenite şi pe de altă parte să silească pe 
Brâncoveanu să respecte tratatul încheiat şi să plătească suma de 700 mii de florini 

                                                 
18 Mihai Cantacuzino banul, Genealogia Cantacuzinilor, publicată şi adnotată de N. Iorga, Bucureşti, 1902, 
p. 248.  
19 Istoria Ţării Româneşti de la octombrie 1688 până în martie 1717. Cronica anonimă (ed. C. Grecescu), 
Bucureşti, 1959, p. 16. 
20 Ibidem, p. 17. 
21 Ibidem, p. 22. 
22 Veress, op. cit., nr. 241, p. 383-386, nr. 242, p. 386-387. 
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pentru întreţinerea armatei23. Brâncoveanu împreună cu familia şi cu toată Curtea se va 
retrage temporar din cetatea de scaun. Despre consecinţele acestei acţiuni, Cronica ţării 
relatează că ostaşii generalului Heissler, avându-l alături pe Bălăceanu, vor ajunge la 
Bucureşti, unde, „şăzând o lună de zile, jafurile ce au făcut de pâine şi de dobitoace, nu 
poate om să le spue“24. Strivit între două puteri expansioniste rivale, Brâncoveanu 
încerca cu mari eforturi să salveze teritoriul ţării sale de invaziile armatelor străine. 
Negocierile pe care voievodul român le va duce la Drăgăneşti cu generalul Heissler îl 
vor convinge pe acesta din urmă să se retragă în Ardeal, la 15 februarie aflându-se deja 
la Sibiu25.  
 Întors la scaunul său din Bucureşti, Brâncoveanu rămâne neliniştit ştiind că 
Bălăceanu putea din nou să-l determine pe Heissler să intre în ţară. Derularea 
evenimentelor va duce la mutarea zonelor de conflict spre partea de nord a Valahiei, la 
graniţa cu Ardealul. La moartea principelui Transilvaniei Mihail Apafi I, la 15 aprilie 
1690, proaustriac, dieta îl va proclama principe pe fiul său Mihai Apafi II. Poarta îl va 
numi în aceeaşi demnitate pe Emeric Thököly. Constantin Brâncoveanu îl va sprijini pe 
acesta din urmă, grof ungur, care se remarcase prin politica sa antiaustriacă. Armata 
valahă condusă de voievod, împreună cu turcii şi tătarii ce-l însoţeau pe Thököly vor 
câştiga la 11 august 1690 lupta de la Tohani-Zărneşti şi vor intra în Ardeal: „Constantin 
Vodă având oameni ai muntelui, despre Rucăr şi Dragoslavele, care-i ştiea plaiurile, au 
purces către Ardeal“26. În timpul luptelor, atât Mihail Teleki cât şi Constandin 
Bălăceanu vor fi omorâţi iar generalul Heissler luat prizonier. Dieta convocată la 
Cristian îl va proclamat pe Thököly principe al Transilvaniei. La puţin timp, în 
octombrie acelaşi an, armata margrafului de Baden reocupă Transilvania iar Emeric 
Thököly, retrăgându-se în sudul Dunării, va face mare prăpăd în Valahia: „şi multe 
jafuri şi răotăţi au făcut în ţară, dintru care au intrat vrajbă între Constandin Vodă şi 
între dânsul (E. Thököly n.ns.)“27. Conflictele dintre austrieci şi turci reizbucnesc iar în 
primăvara anului următor sultanul îi cerea domnului valah să păzească trecătorile spre 
Transilvania: „şi domnului i-au venit poruncă ca să meargă să păzească bohazurile de 
către Ardeal, şi aşa au făcut“28.  
 La 4 decembrie 1691, prin Diploma Leopoldină, principatul Transilvaniei era 
subordonat direct împăratului.  
 Evenimentele din vara şi toamna anului 1690, din zona oraşului Câmpulung, 
important punct strategic în desfăşurarea operaţiunilor militare, au provocat, pentru 
locuitorii urbei, nesiguranţa traiului, multă dezordine în relaţiile sociale. În acest 
context, hoţiile şi jafurile se iveau lesne. Un document din 2 decembrie [c. 1690], 
trimis de dvornicii oraşului, Iordachi Coconul şi Preda Paladi, către birăul din Bistriţa, 
menţionează că în oraş avusese loc un furt de vite şi de alte obiecte, hoţii fiind doi 
câmpulungeni fugiţi la Bistriţa. În lista obiectelor furate erau menţionate: „cergi“, 
„bezmine da căr(ă)“, „pilcial(e)“, „cămeş bărbăteşti“, „cămeş femiiaeşti“, 
„zăbranec(e)“, „şlicia“, „meneştergur(i) cu bumbac“, „brăe vărstate cu mătas(ă)“, 

                                                 
23 Ibidem, nr. 246, p. 391-393. 
24 Cronica anonimă, p. 28. 
25 Veress, op. cit., nr. 254, p. 403. 
26 Cronica anonimă, p. 30. 
27 Ibidem , p. 33. 
28 Ibidem, p. 33-34.  
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svintele cuvinte, spre mai alesă înţelegere a limbii Rumăneşti“ 30. Prefaţa ne lămureşte 
că la 1682, Iordache, pe atunci mare stolnic, bun cunoscător al limbii greceşti se 
îngrijea de traducere sfintei Evanghelii în limba română.  
 Întoarcerea în ţară şi moartea marelui spătar Iordache. Cronica timpului 
descrie ultima perioadă din viaţa marelui spătar Iordache Cantacuzino. Întors de la 
Viena, unde fusese oprit trei ani de către împărat, Iordache se stinge din viaţă la 8 iunie 
1692, încă tânăr, lăsând în urmă multă tristeţe: „Iar când au fost iarna dăspre postul cel 
mare (1691, n.ns.), venit-au şi boiarii de la Beci, solii care fusese trimişi de răposatul 
Şărban vodă şi-i oprise chesariul acolo, anume Iordache Spătariul i Şărban căpitanul, 
carii 3 ani au fost opriţi acolo pentru pricinile ce s-au zis mai sus. Iar când au fost 
primăvara, căzut-au Iordache Spătariul în grea boală şi nu mult l-au lungit, fără cât o 
săptămână şi ş-au dat obşteasca datorie, lăsând în urmă multă tânguire şi jale, nu numai 
pentru îndelungata lui înstrăinare ce fusese, (...) ci mai vârtos pentru cea tânără a lui 
vârstă şi multă vrednicie ce avea, de care nu numai fraţilor şi domnului pagubă s-au 
făcut, ci tocma şi ţărăi, că ales boiariul de cinste şi de treabă era“31. 
 Mănăstirea Cotroceni. Ctitorie a voievodului Şerban Cantacuzino, 
Mănăstirea Cotroceni, zidită între anii 1679-1681, a fost înzestrată încă de la început cu 
o serie de danii domneşti. În 1680, la 10 mai (7188) mănăstirea era miluită cu a treia 
partea din vama Oraşului de Floci32, la 15 mai era miluită cu vinăriciul din dealul 
Ţigăneştilor33 şi în aceeaşi zi un alt hrisov îi dădea milă de sare la Ocna Telega34; la 5 
iunie voievodul dăruia mănăstirii moşia Găojanii din judeţul Vlaşca35, la 27 septembrie 
un hrisov domnesc întărea mănăstirii stăpânirea peste satul Cârstineşti36, la 10 
decembrie îi era întărită stăpânirea peste moşia Clanţa37, iar la 18 decembrie un alt 
hrisov domnesc îi întărea stăpânirea peste satul Pietrile dinspre baltă, din judeţul 
Vlaşca38. Daniile domneşti continuă şi în anii următori.  
 La 20 iunie 1682 (7190) voievodul miluia mănăstirea cu vinăriciul din dealul 
Bucureştilor39 iar în iulie, f. z., 1684 (7192), mănăstirii îi era întărită stăpânirea peste 
moşiile Ulmuleştii Zimnicele şi altele40. Sunt doar câteva exemple din ceea ce însemna 
starea economică a locaşului de cult la finele secolului al XVII-lea. În biserica 
mănăstirii, marele spătar îşi va găsi odihna de veci, alături de fraţii săi Matei şi Şerban. 
Inscripţia săpată pe lespedea de mormânt a lui Iordache Cantacuzino glăsuieşte: „†Supt 
această marmură zace ţerăna lui jupan Iordachie Cantacozino, vel spătariul, feciorul 
bătrânului Costandin Cantacuzino biv vel postelnic, carele cu cinste, cu bune faceri şi 
cu toate cĕle căzute, ce unul bl(a)gorodn(ic), şi de mare neam ca aceluia s-au cuvenit, 
toată viiaţa lui au trăit. Deci sosindu-i ceasul ş-au plătit şi el datoria cea de obşte la anul 

                                                 
30 Ion Bianu şi Nerva Hodoş, Bibliografia Românească Veche 1508 - 1830, vol. I (1508- 1716), Bucureşti, 
1903, nr. 74, p. 246-250. 
31 Radu Greceanu, op. cit., p. 90-91. 
32 D. A. N. I. C., Mănăstirea Cotroceni, XXXIII/1. 
33 Ibidem, XXXIII/2. 
34 Ibidem, XXXIII/3. 
35 Ibidem, LXXI/2. 
36 Ibidem, XC/21. 
37 Ibidem, XC/25. 
38 Ibidem, XCIII/1. 
39 Ibidem, XXXIII/4. 
40 Ibidem, XX/2. 
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 Iordache Cantacuzino cunoscuse în scurta sa viaţă cruzimea intrigilor 
boiereşti, expansiunea marilor imperii învecinate dar se dedicase spiritual educării 
sufletelor românilor spre cele sfinte prin traducerea Evangheliei în limba poporului. 
 
 
 
 LISTA FIGURILOR 
 Fig. 1. Boierii Cantacuzini, frescă, biserica M-rii Hurez (fotografii Marius 
Păduraru). 
 Fig. 2. Iordache Cantacuzino (detaliu). 
 Fig. 3. Evanghelia, 1682, Bucureşti (arhiva Muzeului Naţional Cotroceni). 
 Fig. 4. Piatra de mormânt a lui Iordache Cantacuzino, fost mare spătar, 1651-
1692, biserica M-rii Cotroceni (arhiva Muzeului Naţional Cotroceni). 
 Fig. 5. Detaliu, stema marelui spătar Iordache Cantacuzino. 
 Fig. 6. Hrisovul Mariei Cantacuzino, fiica biv Vel spătarului Iordache, prin 
care face danii Mănăstirii Cotroceni, 8 iunie 1710 (7218). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

THE  HIGH  SPATHARUS  IORDACHE  CANTACUZINO  (1651-1692) 
Abstract 

 
 During the last two decades of the 17th century, Europe was confronted with 
military conflicts between the Habsburg and the Ottoman Empires.  
 In these political circumstances, the princes of UngroWallachia, Serban 
Cantacuzino (1678-1688) and Constantin Brancoveanu (1688-1714), adopted a 
diplomatic position in order to ensure the territorial unity of their country. 
 However, internal intrigues between major political groups were frequent. In 
this context, the Cantacuzino family went through a very traumatic period. 
 This historical period is outstanding, however, due to its flourishing culture. 
Iordache Cantacuzino, the youngest of his family, translated from Greek into 
Romanian, in an easy to understand language, The Four Gospels printed in Bucharest 
in 1682.  
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